

是暖冬还是小冰河期？

目前，整个北半球正遭遇严寒考验，从亚洲的日韩到欧洲的英法等国，寒流正横扫欧亚大陆，已造成300多人死亡。英国《每日邮报》日前刊发《我们是否进入30年的地球变冷期？》报道称，权威气候科学家指出，连日来的异常气候很可能只是全球气候变冷的开端，在接下来的20年至30年间，地球将经历一个“小冰河期”。不过，多位气象专家持不同看法，认为全球变暖的趋势仍未改变。

□快报记者 孙羽霖

《每日邮报》“小冰河期”报道被反驳

近日，欧洲以及亚洲部分国家遭遇了持续性严寒。寒冷的天气与公众心目中的“全球变暖”的印象形成了极大的反差，有关气候变冷的说法因此受到了关注，“小冰河期”“全球最冷冬天”“全球变暖逆转”等字眼频繁出现在新闻中。

据了解，最先作出“小冰河期”判断的是英国《每日邮报》。1月29日刊发的这篇文章，虽然引用了一些认为“地球会因为太阳活动减弱而变冷”的科研人员的话，但没有一处直接引语中有“冰河期”这个词，而是文章作者本人写道：“我们可能甚至会走向一个小冰河期”。就在文章见报当天，英国气象局就迅速在网上发布了一篇官方博客，驳回这篇文章中的“多处错误”。英国气象局认为，现在的寒冷不能用来否认全球变暖。该局发言人丹·威廉斯说：“当前的寒冷天气是短暂停留的地区性事件，而全球变暖是长期的全球性趋势，两者没有联系。”

欧亚极寒，美国部分地区遭遇40年最暖冬天

在寒潮自然变换中出现阶段性低温，对全球气候来说非常正常，就如人们常会打几个喷嚏，但不一定就是感冒一样。

昨天，气象先生宋英杰也在微博上谈到，气候变暖有两个表征：平均气温升高；能量水平提高、振幅加大，小概率极端事件会更高概率发生。原来多年不遇的事常常不期而遇。在气候变暖的背景下，区域性、阶段性的冷事件往往更容易发生。

同属北半球尚未脱离冬季的美国加利福尼亚洲却连日出现反常高温，长滩机场气温超过30摄氏度；在华盛顿，一些樱花也提前开了，美国部分地区遭遇了40年来最温暖冬天。如果只看

北美，恐怕人们只会想到全球变暖，冰河期一说显得滑稽。

“一旦遇到极寒天气，‘小冰河期’的说法就常被讨论。”昨天，南京信息工程大学一位资深气象老专家回忆了其亲身经历的两次所谓的“小冰河期”。

最早的一次是在1954年至1955年冬季，南京创下了-14℃的最低气温纪录，降雪最大深度达到51厘米，而这两项气象纪录至今没有被打破。那时国外也连连遭遇低温冰冻灾害。“当时外媒推测‘小冰河期’即将到来，可是那段时间的低温天气不足以和中国明清时期的‘小冰河期’相比。”第二次是在2008年至2009年期间，我国华东、华南等地区遭遇了多年不遇的大雪天气。有国外媒体称“千年极寒”即将到来。但所谓“极寒”天气只是昙花一现。

全球变暖，极端天气的发生将更频繁

世界气象组织最新报告显示，在全球最热年份榜单上，前13位都出现在过去15年中。

针对近期气候寒冷的异常现象，中国气象局国家气候中心气象高级工程师王启宇解释说，“全球变暖在时间上并不是均匀的，有相对的冷期，也有相对的暖期”，气温曲线上升不会是一条直线，而是波动式上升，反映的是自然的规律。

昨天，气象先生宋英杰也在

7问极寒天气

1 气温低成什么样才能叫极寒？

极寒天气的定义到底是什么？中国气象网的首席气象专家李小泉表示，极寒天气在气象上没有明确的定义，因为不同地区的气候条件不一样。例如广东沿海气温在0℃左右的时候，人们会感到极度寒冷，可称为极寒；但在北方，0℃是常有的事，就算不上极寒了。

2 近期极寒天气成因是什么？

近期各地频发的极寒天气和气候学上的北极涛动有关；欧洲强寒潮、日本暴雪和中国低温是相同大气环流异常引发的极端气候事件链；此外，拉尼娜事件也对严寒天气有一定影响。

3 天气是不是越来越异常了？

气候学家认为，气温在顷刻之间出现骤变是正常的大气变动，但其中原因很难解释。各地的天气状况不会一成不变，一些地方出现极寒，另一些地方出现极暖，这都是常有的事，不过总体来看，近年来出现极端事件的频率有增加的趋势。

4 寒流只会影响欧亚吗？

极地寒流不会停留在欧亚。由于冷空气团来自大陆，所以非常干燥，但是在经过地中海时会带上水汽。冷空气南下时会进一步加剧，因此阿尔及利亚、摩洛哥甚至利比亚北部的降雪才刚刚开始，之后会更加频繁。

5 此次寒流将持续多久？

世界气象组织一些专家认为，欧洲等地的严寒天气将持续几天，但具体会持续多久取决于高压气团带来的阻挡效应什么时候结束。天气预报认为寒流会在周日撤离，但预报的不确定性很高，因此寒冷天气很可能还会持续几日。此外并不是说冷空气过后气温就会恢复之前的温暖，长期预报认为2月份将会是寒冷的一个月。

6 天气什么时候回暖？

从2月5日开始有一股较强冷空气入侵我国，会形成我国大部地区气温明显下降，但持续时间不会太久。这次冷空气影响结束后，我国气温可望回暖。

7 今年会有“倒春寒”吗？

立春后，天气总趋势是回暖的，其中难免有冷空气活动造成温度下降的情况，至于是否能达到“倒春寒”的程度目前还很难做出确切判断。

据新华网



2月2日，日本新潟县十日町，居民在清扫屋顶上的积雪。受冷空气影响，日本许多地区普降大雪 新华社/法新

链接

历史上“小冰河期”发生了什么？

文献记载：南京冬奇寒，河冻十日不解

有研究学者表示，在中国，“小冰河期”也称为“明清小冰期”，大约15世纪初至1850年前后，全球经历了一个寒冷时期。从大气平均温度看，在最冷的17世纪比近千年平均温度降低0.7℃。这看似不起眼的降温，后果相当惊人。这一时期欧洲的人口急剧减少。我国文献资料中记载，明清时期，我国也经历了一个相对较冷的时期，明朝弘治16年（公元1503年），根据文献记录：“南京、靖江冬大雪，靖江冰坚尺许。”清朝康熙五年（公元1666年）常州府记载：“冬冰成花时大寒，冰厚尺许，积雪寸余。昆山：十二月河冰生花如茎。”清朝光绪十八年（公元1892年）有文献记载“南京冬奇寒，河冻十日不解”。

“小冰河期”的出现有规律吗？

五千年来中国经历了四次冷暖交替

专家认为，小冰河期并非持续几个世纪的连续冷期，其内部还明显存在次级的冷暖波动，并有一定的规律性。

竺可桢研究发现，我国近5000年来，就有四次温暖期和四次寒冷期交替出现。

在公元前3000年—公元前1000年左右，这个时期我国大部分时间的年平均气温比现在高

江苏1月中旬，列历史第三温暖

“全球变暖”和“小冰河期”的讨论尚未尘埃落定，而昨天江苏省气象台公布了2012年1月的气候公报，1月中旬江苏大部分地区的气温偏高，且旬平均气温达到历史第三位。

根据江苏省气候中心统计，刚刚过去的1月，江苏各地平均气温-0.9℃（赣榆）~4.3℃（吴

近日，欧亚大陆的寒冷天气与公众心目中对“气候变暖”的印象形成了极大的反差，有关气候变冷的说法因此受到了关注。

责任编辑：吴瑕 4630256@qq.com 美编：时芸 组版：丁亚平

■北半球极端天气引发争论 ■多位专家认为：阶段性低温不能改变全球变暖的大趋势

■预报

明天气温探底 南京最低可达-8℃

从昨天夜里起，强冷空气“攻占”江苏，全省雨雪将渐止，今天转为多云渐转晴，同时江苏的气温也再次“探底”。

在昨日凌晨时分，冷空气先给沿江苏南带来了一场小雨，随后清晨雨停了，但是降落到地面的水滴变成了水雾悬浮在城市的上空，遮挡了蓝天，南京的能见度都在5公里以下。

在气温方面，在雨水和厚厚的云层中，南京仿佛进入了天然的恒温箱。

截至昨天18点，空气的波动都在1℃以内，但是入夜后，冷空气渐渐吹散了天空中的雨水，但是同时也带来了寒冷的北风，北风呼啸，寒潮的降温拉开序幕。

今天起，江苏将以晴冷天气为主，具体预报如下：

今天，最低气温淮北地区-5℃左右，沿江和苏南地区-1℃左右，其它地区-4℃~-3℃，沿淮和淮北大部分地区有冰冻，最高气温在-1℃~2℃。

明天，最低气温淮北地区-9~-8℃，苏南地区-4℃左右，其它地区-6℃~-5℃，全省有冰冻，全省

最高温度1℃~4℃。

后天，最低温度淮北地区-8℃

左右，沿江和苏南地区-5℃左右，其它地区-7℃~-6℃，全省有冰冻，3℃~5℃。

预计本次降温过程中最低气温出现在8日，9日早晨，南京北部的六合至南部的高淳最低气温在-8~-5℃之间，提醒体质较弱的朋友、老年朋友和小朋友们要及时增衣加帽，特别注意心脏病、脑血栓等疾病的复发。

在气温方面，在雨水和厚厚的云层中，南京仿佛进入了天然的恒温箱。

截至昨天18点，空气的波动都

在1℃以内，但是入夜后，冷空

气渐渐吹散了天空中的雨

水，但是同时也带来了寒冷的

北风，北风呼啸，寒潮的降

温拉开序幕。

今天起，江苏将以晴冷天

气为主，具体预报如下：

今天，最低气温淮北地区-5℃

左右，沿江和苏南地区-1℃左

右，其它地区-4℃~-3℃，沿淮

和淮北大部分地区有冰冻，最

高气温在-1℃~2℃。

明天，最低气温淮北地区-9~-8℃，苏南地区-4℃左右，其它地

区-6℃~-5℃，全省有冰冻，全

省

最高温度1℃~4℃。

后天，最低温度淮北地区-8℃

左右，沿江和苏南地区-5℃左

右，其它地区-7℃~-6℃，全省

有冰冻，3℃~5℃。

预计本次降温过程中最低气温

出现在8日，9日早晨，南京

北部的六合至南部的高淳最

低气温在-8~-5℃之间，提醒

体质较弱的朋友、老年朋友

和小朋友们要及时增衣加帽

，特别注意心脏病、脑血栓

等疾病的复发。

在气温方面，在雨水和厚

厚的云层中，南京仿佛进入

了天然的恒温箱。

截至昨天18点，空气的波动都

在1℃以内，但是入夜后，冷空

气渐渐吹散了天空中的雨

水，但是同时也带来了寒冷的

北风，北风呼啸，寒潮的降

温拉开序幕。

今天起，江苏将以晴冷天

气为主，具体预报如下：

今天，最低气温淮北地区-5℃

左右，沿江和苏南地区-1℃左

右，其它地区-4℃~-3℃，沿淮

和淮北大部分地区有冰冻，最

高气温在-1℃~2℃。

明天，最低气温淮北地区-9~-8℃

左右，沿江和苏南地区-5℃左

右，其它地区-7℃~-6℃，全省

有冰冻，3℃~5℃。

预计本次降温过程中最低气温

出现在8日，9日早晨，南京

北部的六合至南部的高淳最

低气温在-8~-5℃之间，提醒

体质较弱的朋友、老年朋友

和小朋友们要及时增衣加帽

，特别注意心脏病、脑血栓

等疾病的复发。

在气温方面，在雨水和厚

厚的云层中，南京仿佛进入

了天然的恒温箱。

截至昨天18点，空气的波动都

在1℃以内，但是入夜后，冷空

气渐渐吹散了天空中的雨

水，但是同时也带来了寒冷的

北风，北风呼啸，寒潮的降

温拉开序幕。

今天起，江苏将以晴冷天

气为主，具体预报如下：

今天，最低气温淮北地区-5℃